

中國公民入境頻遭遣返 洛杉磯機場華裔員工揭海關內幕

近日，中國領事服務網日前發佈一則“提醒旅美中國公民注意美國執法部門，查驗入、出境旅客電子設備”的公告：

今年以來多名赴美的中國公民反映，在美入境時所攜手機、電腦等個人電子設備被美邊境海關執法人員檢查。

駐芝加哥中國領事館等機構均發出提醒，其實不僅是美東地區，洛杉磯國際機場(LAX)為全美數一數二客流量大的機場，這樣的事情也絕對不會少。

其微信公號“領事直通車”也發出提醒：

外交部的提醒非常重要，此前已經發生過多起相關事件。

臉書上一句話，中國女留學生被脫衣搜身！立即遣返！

微博名為“高宇仁”的女留學生從廣州搭乘飛機回美國，到達洛杉磯機場過海關時，她被要求交出手機，並被帶到了小黑屋。

隨後，兩名女警官把她的行李全部仔細翻出來檢查，並命令她脫到只剩貼身衣物，接受搜身！

半小時後，一名男警官開始對她進行盤問。扣押審訊期間，她的手機被沒收，鎖屏密碼被奪走，所有的聊天記錄都被打印出來。

警官向女生出示了兩張照片，就是該女生在社交網站Facebook上的聊天截圖。

那是一年前，一位墨西哥朋友想來洛杉磯拜訪她，她就約了在當時幫忙的朋友公司附近見面。

其中一句“在朋友公司幫忙”，被海關認定為在美國非法打工，然後宣佈她即刻被遣返，立即取消其5年學生簽證，並且5年內不得以任何方式返回美國。查微信，中國留學生被遣返

還有一位中國女留學生因為大半年前在微信聊天中，向朋友透露“我不喜歡這個學校，只是臨時掛一下身份”，沒想到這段久遠的聊天紀錄，竟然在入境美國時被海關看到，被盤問三個多小時後，立即就被遣返回中國。



設備，他形容小黑屋里被查手機的人數，“每天必定有N個人被查”。

他說，旅客入境時，海關會根據旅客的應答和表現判斷是否需要二次審查，譬如海關會問：

來美國干什么？來幾天？是否有行程安排等？旅行目的是否與簽證類別相符等。如果旅客此時很緊張，應答明顯可疑，就極有可能被帶入小黑屋。

平均每天進入小黑屋的人數有沒有統計？或是非常隨機抽查？梁先生說，他曾問過美國海關同樣問題，海關回答“沒有特定的目標和數量”。

其實小黑屋並不黑，只是一個用來做二次審查的屋子，遇到再次審查都會讓進入的人都會覺得不安，因此被人們俗稱“小黑屋”，這個屋子大約有50個位置，就在Tom Bradley國際航廈(TBIT)。

海關都很精明，查社交媒體工具、相冊、搜索關鍵字等，都是他們審查電子設備的方法。

並非每個進入小黑屋的旅客都會被遣返，但如果被發現要打工、想移民、留學生找人代考，不想上學的情況，基本上是“必死無疑”，絕對會被遣返。

譬如他之前幫助過一位持旅遊簽證的旅客要在美國待三、四個月，海關詢問這么長時間，要做什么？以及在美國是否有親戚朋友等問題。

這位旅客隱瞞情況，表示在美國沒有親戚朋友，還要去加拿大、墨西哥旅遊，總之行程安排非常不妥。結果在一旁盤查旅客手機的海關發現，這位旅客早已在社交媒體上和別人說好是來工作的，結果這名旅客直接被遣返。

不少旅客擔心，如果海關要查電子設備，不如一早在入境前將資訊清空，這樣海關就查不出來了。

雖然海關不會把已刪文件恢復，但若看到清空的聊天對話框，乾淨得可疑，更是會嚴加盤問。

涉人口走私、協助賣淫、逃稅...三名華裔被捕

新澤西莫塞郡(Mercer)檢察長辦公室日前宣佈，警方經過兩年時間偵查，破獲一起涉人口走私、協助賣淫、逃稅案，涉案的三名華裔劉清麗(Chin Pang Liu,音譯,以下同)、劉永連(Yonglian Liu)和滕東(Dong Teng)被捕。

檢方稱,47歲的劉清麗是新州勞倫斯(Lawrence)中餐館百味居(Fusion House)的店主,還在賓州有另一家中餐廳金華(Golden China Restaurant)。他涉嫌以欺詐方式,在餐廳非法雇用大批員工,支付低於新州最低時薪標準的薪水,並讓他們住在Colonial Lake社區的一幢房屋中。

警方也發現,劉清麗與另一名涉案者滕東所經營的一家按摩店存在牽連,這家Anna Nails and Massage按摩店被查出用于賣淫等犯罪活動。劉永連則是劉清麗的員工,檢方指控他經常來往于餐廳和按摩店,並運送大量現金。

莫塞郡檢察長Angelo Onofri指出,這是一起典型的人們被隔離、剝削並落入非法勞工陷阱的案例,此案由警方在2016年9月接到



左起：劉永連、滕東、劉清麗被檢方控罪。(莫塞郡檢察長辦公室)

到底是什麼害死了遠赴海外留學的中國孩子們？

這注定是一個傷悲的話題。身處國內的很多人,似乎總能聽到海外留學生身亡的消息。從媒體報道來看,這樣的事情似乎也不少。10月,美國紐約大學一名中國留學生在曼哈頓臥軌自殺;5月,一位華裔女學生在宿舍里自殺身亡.....

斯人已逝,他們的悲劇引起了公眾的持續關注,同時也引起了人們的思考:到底是什麼原因導致了這些留學生的悲劇呢?中國留學生在國外真的容易抑鬱嗎?外國的壞人真的容易盯上中國孩子嗎?

中國留學生並不特別抑鬱

對於不斷發生的留學生自殺事件,曾經有不少媒體報道稱“中國留學生群體有45%患抑鬱症,29%患焦慮症”。也就是說,媒體將留學生自殺歸咎為中國孩子出國留學之後比較鬱悶。

實際上,這組數據並不靠譜,中國在海外的留學生整體還是很健康的。

這份數據的來源是根據耶魯大學2013年的調查所得,而是當年根據耶魯大學130名中國大陸留學生做的取樣。也就是說,在這些大學生中,45%的人確實患有抑鬱表現,29%有焦慮症狀,但是調查僅僅局限在130人之中,並不代表廣大的留學生群體。

可以看到,調查樣本來自于130名大學生

每年出國的中國留學生群體已經十分龐大了。據統計,從1978年到2016年,中國總共有超過458萬人曾在海外留學或正在海外留學。而在2017年,中國出國留學人數首次突破60萬大關,達60.84萬人,同比已經增長了11.74%。在這些龐大的群體之中,究竟有多少留學生面臨着抑鬱傾向,很遺憾我們不得而知。

但有一點可以確定的是,抑鬱問題並不是僅僅存在于中國留學生群體之中,在美國高校的所有族裔學生中都很常見。而且各路研究得出的數據,比例都差不多。

一份2015年由加州大學伯克利分校發表的研究報告顯示,47%的博士生和37%的碩士生有抑鬱症狀,而近10%的本科新生表示自己時常感到抑鬱,只有50%的受訪者認為他們的情緒是健康的。美國大學健康協會統計顯示,平均一學年有32%的學生被確診患有抑鬱症,13.5%的學生因為抑鬱症而成績下降。6.6%的美國大學生抑鬱嚴重到考慮自殺

而在耶魯大學呢,每年約有40%的本科生在畢業前使用過學校的心理諮詢中心。由於申請心理救助的學生人數暴漲,導致喬治·華盛頓大學在2016年收取每位學生額外1667美元的學費,用于支付精神健康服務。

事實上,美國高中生群體中有抑鬱傾向的

人群也不在少數,其中也包含了各個族裔的學生。所有族裔的女學生抑鬱傾向達到了41.1%,有抑鬱傾向的男性學生達到了21.4%,總體而言,所有族裔學生有抑鬱傾向的達到了31.5%。而白人學生、黑人學生的抑鬱比例實際上差不多已經和平均水平持平。

也就是說,抑鬱症、躁鬱症這樣的字眼在國內可能看起來有些刺眼,但其實患有抑鬱傾向的學生群體並不是一件罕見的事情,而且絕不僅僅是發生在北美地區,國內的“喪”文化近些年也越來越容易引起年輕人的共鳴。

對於國內媒體的過度渲染,一部分是出于對留學生群體的憂慮,更多的僅僅引起巨大的恐慌和焦慮並沒切實的意義。那麼對於中國留學生而言到底是哪些因素,導致了那些不幸的發生呢?

選擇自殺的諸多成因

過去,大多數在美留學的中國學生都是研究生,通常是自費或靠獎學金。但隨着國內經濟的發展,越來越多有錢的中國家長願意為此買單,出現的一個與之前最明顯的差異就是留學群體變得越來越年輕。根據Open Doors公佈的數據,中國赴美留學的本科生比例迅速上升,從2005年的14.9%上升到2013年的39.8%,研究生的比例從2005年的76.1%下降到2013年的43.9%,這樣的趨勢在近年仍在繼續。

很多國內學生在高中階段就已經準備申請國外大學了,毋庸置疑的是,年齡越小,承壓能力就越低,年輕的學生更有可能沒有準備好應對出國留學的壓力。我們也可以看到,就在本月選擇跳軌自殺的那位中國孩子是一名大一新生,年僅18歲,對於這個年齡段考慮海外留學的家庭而言,最應該着重考慮的就是孩子的心理素質問題。

一位熟悉華人留學生群體的律師表示,華人留學生在海外生活更容易受到文化差異,語言障礙、學業壓力和溝通困難的影響,從而導致失眠、焦慮等一系列問題。

在這四個成因之中,給留學群體造成最嚴重的其實是學業壓力。

事件主人公高中前住往國外留學,多次休學和退學

在一項針對中國留學生學術壓力的定性調查中,耶魯大學的學者發現發現,中國學生在

與美國教師的互動中總是會顯得非常被動,要知道,在美國的教育體系中,和導師的互動是非常重要的,而無效的互動往往導致了學業壓力的主要因素之一。

在中國傳統文化中,學者們總是非常注重學術成就。遠赴海外的學生們往往被家長告知,他們生活中最重要的責任是努力學習,追求學術成就。自然,一旦學習上遭遇挫折,對他們而言可能就意味着一生的失敗。

關於文化差異,耶魯大學的調查也非常能夠反映問題。文化差異直接導致了生活方式的差異,想要融入並不是一件簡單的事情。調查顯示在美國排名前30的高校中,學生高效的體育鍛煉往往和較低的抑鬱指數有着直接的聯繫。實際上,一些心理醫生在治療病人的時候也會建議把運動作為緩解抑鬱和焦慮的治療方式。

另一個有趣的發現是,那些平均每天花1到2小時上網的學生的抑鬱和焦慮得分最低。而花在互聯網上的時間越長,則可能是存在問題的互聯網使用或網癮的跡象,這與學生的抑鬱和焦慮有關。增加運動量、適度上網和增加娛樂活動,顯然對上述提到的其他學生的心理健康有好處,也可能改善中國男性留學生的心理健康。

而在交流困難的問題上,其實北美很多大學都設有心理健康諮詢中心,會有專業的心理健康專家提供治療和護理,所有在校學生都可以免費獲得服務。然而,在中國留學生群體中,有27%的受訪者從未聽說過這項服務,並且只有4%的人使用過,更多的中國人並不習慣把情緒障礙作為一種疾病去治療,也根本不擅長疏解情緒問題。

以上這些因素,基本上就能夠說明那些留學生的困擾所在。在準備出國留學之前,對此做好相應的準備和調整,相對來講就更能適應海外的生活了。

海外留學生的互相傷害

除了留學生受到的自身情緒干擾導致的自殺事件之外,他殺也是惡性事件的常見情節,在這些案件中,最讓人感到恐慌的就是中國人傷害中國人了。

就在去年2月7日,兩名男性中國留學生在加拿大北約克因感情問題發生衝突。19歲的王浩志遭到19歲的范博喬徒手打傷腦部而昏

迷不醒,隨後送醫不治身亡。范博喬則被控為二級謀殺。

兩人發生衝突的原因是因為一名女生Kiki。王志浩是Kiki的前男友,兩人分手後Kiki和范博喬在一起。有報道稱,正是Kiki教唆范博喬去偷襲前男友,最終釀成慘案。

而在今年6月,華人女留學生俞琪被殺一案也是牽動了很多華人的心。經過調查,澳洲警方最終確定殺害她的不是別人,正是租住她房子的19歲中國房客董碩,僅僅是因為追求不成,董碩就痛下了殺手.....

還是在加拿大,一位名叫孫鵬的留學生被關係很好的一位同胞張天一綁架並且殘忍殺害,張天一這麼做的原因僅僅是為了勒索一點錢財,而在華人留學生群體中,發生最多的也正是綁架案件。

除了這些直接發生人命的案件,還有很多涉及嚴重犯罪的事情。2015年3月30日,在美國南加州私立高中讀書的中國留學生翟雲瑤帶領十數名女孩,將另一名留學生劉怡然引誘至一公園並進行長達5個小時的圍毆,包括扒光受害者的衣服、用煙頭燙傷她的身體、試圖用打火機燒她的頭髮、用高跟鞋踢她的頭部、強迫她趴在地上吃沙子及剃掉她的頭髮逼她吃掉等。在毆打過程中,還有人用手機拍照留念,最終這個案件的兩名中國學生被判終身監禁.....

就在3天前,25歲的中國女研究生在日本留學時也慘遭室友殺害,經警方調查,這位中國女生僅僅是因為生活瑣事無法忍受,就拿起菜刀痛下了殺手。很多中國留學生在海外讀書總是會對同胞格外的熱情,但其實往往危險就在身邊。

如果梳理最近幾年海外留學生遇到的“他殺”或人身傷害事件,很容易發現,絕大多數情況最終兇手也還是來自中國的留學生。

分析完所有的情況,最後的答案其實很簡單:中國留學生並不比其他留學生更容易受到傷害。常見的留學生身亡事件,原因基本集中在兩個方面:家庭給予的壓力太大、身邊遇到了其他“不懷好意”的中國留學生。

